

漫步高坪

□ 王彦青

站儿巷，藏匿于秦岭山脉，被嘉陵江和云屏河相簇拥在嘉陵江畔的一个小镇，她是进入两当县云屏三峡的必经之路。据民间传说，站儿巷很久以前名为透穿磨，周郝王游历天下途经该地时，推算出若干年后此地将出现一个与周朝为敌的人物，所以便命当地官吏组织民工将一山（龙脖颈位）挖断，因此得名“斩龙”。光阴荏苒，时光穿梭，演变成“站儿巷”。

提起站儿巷的历史，有一个时间节点是值得永远铭记的，那就是1956年7月，宝成铁路正式建成通车，两当火车站安家站儿巷，一条贯通南北的大动脉，激活了封闭千年的山区，带给两当无限生机与活力，站儿巷也一跃成为交通枢纽和商贸中心，穿行于秦岭山脉的崇山峻岭之间的“绿皮火车”，因此成为山乡人独有的青睐和牵挂，也成为站儿巷人的一份自豪与荣耀。

大殿山是站儿巷的最高峰，海拔达2391米，地处秦岭北缘。站儿巷境内山峦重叠，沟壑纵横，草木茂盛，耕地大多在半山腰，“爬山、过河、钻洞子”是站儿巷人的常规动作，曾被人们津津乐道，这也是常年扎根山区的乡镇干部对工作中“苦”和“累”的另一种诠释与理解。如今的站儿巷早已旧貌换新颜，村村

水泥路，户户住新房，条条小河有石桥，新农村一个接一个，产业合作社一家连着一家，站儿巷人的幸福生活就像这滔滔嘉陵江水一样绵延不断，奔腾不息。

高坪，一听这个名字就会想到高高的山，别说还真是名副其实。走高坪村的路是水泥路，像一条玉带，从山沟里缠进山中，由低处一直缠绕向上，一会爬山，一会过河，穿过田野、山林，车子一直在爬坡。终于看到村庄民舍，看到大片的烤烟和一排排烟炉，爬到山顶，就是高坪村了。

高坪村因境内有一个高坪寺而得名，五十年代高坪寺内有大佛殿两座，有大小石佛像十几尊，有石碑刻记了详细的建寺年代，九十年代村民自发在旧址上修复重建，香火旺盛。

漫步高坪村，你会惊奇地发现，高坪是真正的高山平原，从河谷爬到高坪，一路上向，确实很高。上到山顶却很平坦，很开阔，放眼望去，田垄一台接一台，庄稼与烤烟一湾接着一湾。据村主任介绍，高坪村是站儿巷镇烤烟产业发展的重点村，全村虽只有10户人，烤烟种植却达380多亩，户均38亩；烤烟如今是高坪人

的摇钱树，也是高坪人致富奔小康的主要产业。高坪村从2004年开始发展烤烟种植，现在每亩产值已达3800元以上。在高坪村的带领下，太坝、站儿巷、银杏三个村也发展起了烤烟产业。

在高坪村，有一件事至今被村民津津乐道，那就是高坪村光伏发电。高坪村山高路远，线路冗长，电力资源紧缺，每逢用电高峰时段，停电或超负荷跳闸，农户很是担心和忧虑，特别是烤烟加工的关键阶段，时常出现问题，成为群众的一块“心病”。这件事被站儿巷镇领导记在心里，镇上通过多方争取，向东西部结对帮扶的青岛莱西市沽河街道争取帮扶资金40万，加上高坪村村集体积累5.2万元，共计投入45.2万元资金筹建高坪村光伏发电站。从动工建设到并网发电只用了5个月时间，村里的老老少少高兴得合不拢嘴。一个装机容量50千瓦的光伏发电站在高坪建成，年发电量达13.5万度，光伏发电为村民带来了光明与温暖，方便了照明用电和烤烟生产，也增加了村集体积累，大家再也不为用电发愁了。

无论是在站儿巷，还是在高坪，青山绿水总是簇拥在你左右。行走在高坪，就是行走在绿色的海洋之中。无论你从西坡出发，沿嘉陵江顺流而下，穿越站儿巷到达高坪寺；还是从两当县城出发，穿越鱼池乡双场、显龙镇野林和白崖，到达高坪，这九曲蜿蜒的嘉陵江与绵延千里的秦岭山脉都会与你相伴，见证和讲述着经年不息的历史脚步。这里的山伟岸挺拔，交错纵横，将秦岭的骨感展露无遗；这里的水清澈悠长，缠缠绵绵，不分昼夜吟唱着灿烂的生命之歌，这是一片丰饶的沃土，更是人间仙境、养生天堂……

陇南植物纪

□ 张晓雪

橄榄树

日头的偏执是你，
日出秦巴山的时辰都归你，
无一点点分心。

河谷的自然段是你，
让我在写满了橄榄枝的深切里
静止了下来。

月光的缺口是你，
像窗景，精神上的空缺你已替谁填补，
无论远与近。

你还是北纬33度的落款，
沾满阳光的树叶像手掌，掬起了这光景。
你是破笔头用力的地方，
在断续处，心灵颤簸出一长串的气象。

而心里最想说的那三个字，
仿佛是三棵枝叶相连的小树，
温暖地靠在一起，
比相爱更持久……

泥土说着说着，向橄榄树
躬下了自己的身躯。

花椒树

蜀椒出武都，
不与蒹葭同类。
起起伏伏的山峦上，
只闻其香，不觉其形。

我需要心领神会，
一如味蕾，尝试记住
通向一首诗的写法——

小叶片颤动下山风，
一棵树带动所有的树晃动，
抵挡人心里的五味杂陈
轻飘地流逝。

我需要瞬间的安静，
听到一粒小圆果
带动所有小圆果的颤栗，
简短而不消失。

直至整座山炽热、麻香，
红得诱人——
这比美言更真实。

再望几分钟，
某种欲飞的力量就越出藩篱了，
如风教授的动词，不是给人看的，
仅展翅于一个人的内心。

对我相迎的那种感觉，
是多么大的，
赠予。

珙桐

山风微凉，颤动白鸽一树，
让树，为尘世保持明亮，
而化解了人影的斑驳。

让你张开的嘴又闭上了，
专注于一棵花的修饰：

多像玛丽之困惑，慵倦的样子含香，
形状一色而涵意迷离，
使挂果的红豆杉变得次要。

多像雪莱之空虚，安贫若素，
亦称得上如花一生。

再望几分钟，
某种欲飞的力量就越出藩篱了，
如风教授的动词，不是给人看的，
仅展翅于一个人的内心。

对我相迎的那种感觉，
是多么大的，
赠予。

武都万象街

□ 岳军红

在时光的长河中，城市都在打造着属于自己的独特印记，武都，正以全新的姿态与魅力迎接八方来客。今年“五一”假期前夕，万象街盛大开街运营，瞬间成为了武都旅游文化的崭新名片，每晚热闹非凡的各种演出更是为游客和市民带来了另一场又一场难忘的视听盛宴。

万象街，是武都的一颗明珠。

当夜幕降临，华灯初上，风格独特的长街楼宇便从白日的宁静中苏醒过来，焕发出别样的活力。五彩斑斓的灯光交相辉映，将整个街道装点得如梦如幻。

熙来攘往的游客，欢声笑语回荡在每一个角落。这里不仅有琳琅满目的特色商品，还有让人垂涎欲滴的各色美食。从武都本地的特色小吃，到来自全国各地的美味佳肴，应有尽有。那散发着诱人香气的两水“三件套”，麻椒粉条劲道有嚼劲，烤鸡爪撒上辣椒面的瞬间，“呲啦”一声，香味瞬间弥漫开来；新出窝的洋芋搅团，一口咬下去，满满的武都味道。

那些精彩的演出，更是引来众多目光。舞台上，演员们身着绚丽多彩的服装，演绎着武都的历史文化和风土人情，仿佛带着观众穿越时空，回到了那个古老而神秘的年代，让人感受到武都传统文化的独特魅力。除了民俗表演，还有精彩绝伦的音乐演奏。悠扬的二胡声、清脆的竹笛声交织在一起，诉说着武都故事，每一个音符都深深打动着观众的心。

万象街的演出不仅仅局限于传统节

目，还融入了现代元素。时尚的吉他、新潮的乐队，为古老的武都注入了青春的活力。年轻的舞者们尽情释放着热情与活力，引得台下观众阵阵欢呼。乐队主唱用极具感染力的嗓音演唱着一首首流行歌曲，台下的观众也跟着节奏一起摇摆，整个万象街沉浸在一片欢乐的海洋中。

万象街上设置了多个文化展示区，通过图片、文字、实物等，展示了武都的历史变迁、民俗风情、传统手工艺。在这里，游客可以看到精美的非遗刺绣作品，一针一线都凝聚着民间艺人的智慧和心血；还可以了解古老的木雕工艺，那些栩栩如生的作品让人不禁感叹工匠们的精湛手艺，当然，还有无比精美的白龙江奇石。

万象街的开街运营，对于武都的文旅发展具有重要意义。它不仅为游客提供了一个休闲娱乐的好去处，也为武都的文化传承和发展搭建了一个新的平台。通过丰富多彩的演出和文化展示活动，让更多的人了解武都、认识武都，吸引更多的游客来武都旅游观光。万象街的繁荣也必将带动周边商业的发展，为当地居民提供更多的就业机会和收入来源。

这个刚刚过去的“五一”假期，万象街无疑是武都最热闹的地方。来自全国各地的游客汇聚在这里，共同感受武都的魅力，留下美好印象。

武都万象街，正以它独有的魅力，书写着属于自己的华彩篇章，也为武都的文旅事业发展注入源源不断的活力。

梦绕刘家峡

□ 焦玉洁

说到刘家峡，人们自然而然会想到享誉九州的刘家峡电站。诚然，那雄伟的大坝，奔腾的泄水，在上个世纪，曾经近十年印入小学课本，近十年播在央视新闻联播片之前，深深地植入了一代人的记忆之中。世事变迁，繁华犹盛，很少有人会想到，当年移民动工，汇集起了两湖的碧水，竟然营造出这么一个中国西部水乡，滋润着刘家峡这样一方美丽的热土。

黄河一路激荡，奔腾而来，冲出寺沟峡，裹挟万吨泥沙，流入刘家峡水库。澄净净土，形成波光浩渺的刘家峡水库。这里，湖水终年是极清澈的，只有到水库将至大坝的地方，称为二龙交汇，黄河、洮河水汇入后，方才有点异样。如果不是洮河上游暴雨，泄洪水，路人也看不出此处湖水的不同来。终究黄河水量太大，些许洮河水的掺和也没有改变泄水的颜色，只是不似湖水中段和下游盐锅峡水库那般的透明罢了。

这里终年碧绿的清波，笼罩着一段遥远的记忆。蓄水前的黄河，水急浪高，泥沙翻滚，入冬就有冰凌浮动，抱团而下。到隆冬则冰桥蜿蜒，覆盖河面，车人可以往来其上。直到来年初春，风蚀日晒，化为冰凌，逐流而下。那些世代居住在河畔的人们，受不了盛夏酷暑，只好睡在房顶上，睡在院子里；受不了三九奇寒，只好蜷在热炕上。后来水库建成，蓄水数十亿方，夏日风和，不觉酷暑，冬天日暖，不知奇寒，舒适十余年，才是湖水夏日吸热储能，冬天散热释能，无意间调节寒暑，成就了一方极其宜人的生活小环境。这浩荡的湖水，除了悄然调剂气温外，更多的是年年岁岁滋润着这里的山山水水，描绘着不同季节别样的画面。

时至三月，春云轻淡，春水漫漫，小镇

旁，旷野外，处处可以感受春天的明丽。然而，欣赏春景的绚丽，最好的去处应该是小城边彩虹桥两岸。南岸即将吐苞的郁金香，将开启花海盛宴。

漫步在洁净的河堤上，从从败草贴近湿地，却拥抱着齐齐整整的新芽。其间挺拔着一排排苍硕的河柳。不知什么时候开始，枝干早已转为淡黄，枝条柔若飘带，点缀着胶质泛亮的柳叶，间或是一簇簇绒绒的柳絮。鹅黄的柳叶柳花垂在柔软的柳条上，本身已是绝妙的春景，何况衬托着绿得似乎要透出油色的春水，还有拂面含草香的春风，这是人世间至美的春景啊！在这游丝漫天春云薄，嫩草萦路野山深的时节，游人至此，散步在春水涣漫的河堤，置身于这一片漠漠水乡，呼吸一口湿润的河风，瞧一眼轻盈的春花，能不欢欣，能不陶醉吗？

不觉间，花事尽歇，木叶舒展，树林浓郁，刘家峡到了盛夏时节。这里有的是游历避暑的好地方，消夏佳地抱龙山、炳灵寺、岗沟寺等等，但最宜度长夏的却是刘家峡水库北岸的黄河三湾。

就像人们无法猜测何时有流星飞过山村一样，谁也料想不到，当年被水库蓄水淹没良田的两三处败落小村庄，如今早已建设成为居民定居、餐厅相望的旅游胜地。且不说北乡美食，河州味道，谁家没有几手绝活？

放眼望去，此地是炳灵湖最宽广处，碧水万顷，烟波浩渺，画舫游艇交游其间，鸥鹭燕兔飞鸣其上，让人怀疑这还是那个多年来干旱的西北村庄吗？岸边受湖水长年滋养的河柳，苍劲耸立，绿荫萦绕，横斜几处茶桌茶几，凉风习习。倘若稍驻初程，怎么会消散不了一夏酷暑，消磨不尽半生忧烦？

到了夜晚，最惹人怀旧的要数民居。把困倦安放在雕梁刻檐下的堂屋炕上，残梦必然会被清晨此起彼伏的鸡鸣声，邻舍吱呀的开门声，相呼相应的犬吠声搅醒。此时，也不必起床，正好闭目静听，晨风里，浪涛轻拍河沙，有节奏的波浪声轻拍着房屋，真的会疑心是不是睡在泊岸的船上呢！

如果想找一处颇富浪漫气息的住宿之地，当然要选临水的北岸营地和镜湖野奢了。一幢幢独立小屋，踞坡临水，玻璃幕墙，甚至屋顶也有透亮的窗口。有人说，骤雨袭来，你会惊出一声尖叫来。其实最让人惊叹的正是夜空中密密匝匝的群星压在屋顶，抵在你的额头，你会感到如此贴近大自然，仿佛是寻回久违的童年时光。

从这里环视，湖面上闪烁着渔火船灯，与星辰相映，乍来之人很难分辨出何处是星辰，何处是渔灯。怪不得外地游客会惊呼：星星都跑到刘家峡来了！

当一阵阵凉风穿过长峡，向湖边吹来，太极岛上盛开的荷花渐已稀疏，偌大的湿地，已成为蒲草芦苇的世界。人们说岛上有百顷荷塘，万顷芦荡。只要有水滋润，无需人力，蒲草自会狂生野长。人们乘暇借兴，携伴步入其间。曲曲折折的栈道，浮水远去。脚步声里，惊飞二三竹鸡，唤出几声莺啼。习习河风，淡淡凉意，微红的蒲棒摇曳着，深绿的荷叶摇曳着。举目远眺，秋风正展开漫天芦花，轻拂着的不仅仅是明净的秋日长空，细梳着空旷的山野，更加舒展了人们的眉宇，身心俱怡。

听老人说起，水库蓄水后的年间，雨水广了，自然，冬雪也就多了。

刘家峡赏雪，当去西山杨塔胜利村。村傍层峦叠嶂，万峰拥攒，临崖设有观景台，峰端建有远望亭。俯视沟壑间，曲栏萦绕中，似有无数台阶盘旋而下，蜿蜒远去，直抵炳灵寺上下寺。一路越岭穿壑，连接炳灵石林。雪后天晴，徘徊台上，独立亭侧，峰峦有致，沟壑凸凹。庙宇洞窟，真如一抹云影，只剩下着漆的曲栏，护着台阶，悠悠隐入山间。

这一方热土，演绎着有水就有生机的至理。那么多的树木花卉在这里盛开，那么奇异的鸟雀蜂蝶在这里飞舞，那么香甜的瓜果蔬菜在这里收获，那么勤劳的人民在这里生活……说来，就是靠这一方水土啊！

时至三月，春云轻淡，春水漫漫，小镇

的花事尽歇，木叶舒展，树林浓郁，刘家峡到了盛夏时节。这里有的是游历避暑的好地方，消夏佳地抱龙山、炳灵寺、岗沟寺等等，但最宜度长夏的却是刘家峡水库北岸的黄河三湾。

就像人们无法猜测何时有流星飞过山村一样，谁也料想不到，当年被水库蓄水淹没良田的两三处败落小村庄，如今早已建设成为居民定居、餐厅相望的旅游胜地。且不说北乡美食，河州味道，谁家没有几手绝活？

放眼望去，此地是炳灵湖最宽广处，碧水万顷，烟波浩渺，画舫游艇交游其间，鸥鹭燕兔飞鸣其上，让人怀疑这还是那个多年来干旱的西北村庄吗？岸边受湖水长年滋养的河柳，苍劲耸立，绿荫萦绕，横斜几处茶桌茶几，凉风习习。倘若稍驻初程，怎么会消散不了一夏酷暑，消磨不尽半生忧烦？

时至三月，春云轻淡，春水漫漫，小镇

的花事尽歇，木叶舒展，树林浓郁，刘家峡到了盛夏时节。这里有的是游历避暑的好地方，消夏佳地抱龙山、炳灵寺、岗沟寺等等，但最宜度长夏的却是刘家峡水库北岸的黄河三湾。

就像人们无法猜测何时有流星飞过山村一样，谁也料想不到，当年被水库蓄水淹没良田的两三处败落小村庄，如今早已建设成为居民定居、餐厅相望的旅游胜地。且不说北乡美食，河州味道，谁家没有几手绝活？

放眼望去，此地是炳灵湖最宽广处，碧水万顷，烟波浩渺，画舫游艇交游其间，鸥鹭燕兔飞鸣其上，让人怀疑这还是那个多年来干旱的西北村庄吗？岸边受湖水长年滋养的河柳，苍劲耸立，绿荫萦绕，横斜几处茶桌茶几，凉风习习。倘若稍驻初程，怎么会消散不了一夏酷暑，消磨不尽半生忧烦？

时至三月，春云轻淡，春水漫漫，小镇

的花事尽歇，木叶舒展，树林浓郁，刘家峡到了盛夏时节。这里有的是游历避暑的好地方，消夏佳地抱龙山、炳灵寺、岗沟寺等等，但最宜度长夏的却是刘家峡水库北岸的黄河三湾。

就像人们无法猜测何时有流星飞过山村一样，谁也料想不到，当年被水库蓄水淹没良田的两三处败落小村庄，如今早已建设成为居民定居、餐厅相望的旅游胜地。且不说北乡美食，河州味道，谁家没有几手绝活？

放眼望去，此地是炳灵湖最宽广处，碧水万顷，烟波浩渺，画舫游艇交游其间，鸥鹭燕兔飞鸣其上，让人怀疑这还是那个多年来干旱的西北村庄吗？岸边受湖水长年滋养的河柳，苍劲耸立，绿荫萦绕，横斜几处茶桌茶几，凉风习习。倘若稍驻初程，怎么会消散不了一夏酷暑，消磨不尽半生忧烦？

时至三月，春云轻淡，春水漫漫，小镇

的花事尽歇，木叶舒展，树林浓郁，刘家峡到了盛夏时节。这里有的是游历避暑的好地方，消夏佳地抱龙山、炳灵寺、岗沟寺等等，但最宜度长夏的却是刘家峡水库北岸的黄河三湾。

就像人们无法猜测何时有流星飞过山村一样，谁也料想不到，当年被水库蓄水淹没良田的两三处败落小村庄，如今早已建设成为居民定居